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ATA DA 314ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO Ceas-CE

Aos vinte e sete dias do mês de junho ano de dois mil e vinte quatro, no horário das oito horas e trinta  

minutos,  reuniu-se  na  Sala  de  Reuniões  da  Secretaria  da  Proteção  Social  –  SPS  (vizinho  ao 

auditório),  situada a  Rua:  Soriano  Albuquerque,  230  –  Bairro:  Joaquim Távora  -  Fortaleza/CE,  o 

Conselho Estadual de Assistência Social (Ceas-CE), sob a coordenação da Conselheira Titular Lúcia 

Elizabeth Moura Rodrigues Presidente deste Conselho, representando a Fundação Dr. Antônio Dias 

Macedo e da Vice-Presidente Maria Meirilene Lopes Brito, representando a Secretaria da Proteção 

Social-SPS,  iniciou  a  referida  reunião  onde  Registrou  as  presenças  dos(as) 

Conselheiros(as):Sandra Maria Ferreira de Morais (Conselheira Suplente  – Secretaria da Proteção 

Social  –  SPS);Márcia  Maria  Soares  Gurgel(Conselheira  Suplente  em Situação de  Titularidade  – 

Secretaria do Planejamento e Gestão – Seplag); Rute Almeida Teobaldo Mourão (Conselheira Titular 

– Secretaria da Fazenda – Sefaz); Maria Rose Jane Ribeiro Albuquerque e Maria de Sousa Pereira 

(Conselheiras  Titular  e  Suplente  –  Secretaria  de  Ciências,  Tecnologia  de  Educação  Superior  – 

Secitece);Márcia Maria Sousa Monteiro da Silva (Conselheira Suplente – Agência de Desenvolvimento 

Econômico  e  Social  –  ADES);  Francisca  Emmanuella  Saraiva  Martins  (  Conselheira  Titular  – 

Associação dos Moradores do Conjunto Tancredo Neves - AMCTN) Lúcia de Fátima da Silva Parente 

(Conselheira Suplente em Situação de Titularidade – Sindicato dos Assistentes Sociais do Estado do 

Ceará – Sasec); Régia Maria Prado Pinto ( Conselheira Titular – Conselho Regional de Serviço Social  

–  Cress  –  3ª  Região);  Maria  Conceição  Moreira  Azevedo(Conselheira  Suplente  em Situação  de 

Titularidade – Conselho Regional de Psicologia – CRP 11a Região); Cosme Costa Lima (Conselheiro 

Titular -  Usuário do Centro de Referência de Assistência Social  – CRAS do Bairro João XXIII  do 

Município de Fortaleza/CE); Maria Inácio da Cruz (Conselheira Suplente em Situação de Titularidade - 

Usuária do Centro de Referência de Assistência Social – CRAS do Município de Paraipaba/CE);Judite 

Freitas Mesquita(Conselheira Titular - Usuária do Centro de Referência de Assistência Social – CRAS 

do Município de Aquiraz/CE). Registrou as ausências com justificativas dos(as) Conselheiros(as) 

de: Elvira Carvalho Mota(Conselheira Suplente – Secretaria da Educação – Seduc); Hariely de Souza 

Alexandrio(Conselheira Titular – Associação para o Desenvolvimento dos Municípios do Estado do 

ceará  –  APDMCE).Registrou as ausências sem Justificativas de:  Valberg  Barbosa Cavalcante 

(Conselheiro  Titular – Secretaria do Planejamento e Gestão – Seplag); Eljomara Germana Barros 

Pinto(Conselheira Titular – Secretaria de Educação – Seduc);Sílvio Rodrigo Alves Ferreira e Thalita 

Helena Cristian Oliveira (Conselheiros Titular e Suplente  – Secretaria da Saúde – SESA); Cláudia 
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Maria de Meneses Vieira (Secretaria da Fazenda – Sefaz);  Krycia da Silva Laurentino e Ana Roberta 

Martins de Almeida Xavier (Conselheira Suplente – Secretaria das Cidades); Joelise Collyer Teixeira 

de  Paula  e  Antônio  Robério  Teixeira  Rodrigues  (Conselheiros  Titular  e  Suplente   –  Casa  Civil);  

Cristiane Maria Alves e Ana Cláudia dos Santos Silva (Conselheiras Titular e Suplente – Colegiado 

Estadual  dos  Gestores  Municipais  de  Assistência  Social  –  Coegemas);Ana Patrícia  Martins  Lima 

(Conselheira Suplente  – Sociedade para o Bem Estar da Família – Sobef); Vilani Vladia Mota Freitas 

(Conselheira  Suplente   –  Serviço  Social  do  Comércio  –  SESC);José  Augusto  Fernandes  Coelho 

(Conselheiro Titular – Associação dos Servidores da Secretaria do Trabalho e Desenvolvimento Social 

–  Asstds);  Erivânia  Bernardino  Cruz  (Conselheira  Suplente   -   Ordem dos  Advogados  do  Brasil- 

Secção Ceará); Jeanne da Silva Santiago Siqueira (Conselheira Titular – Associação Brasileira dos 

Terapeutas  Ocupacionais  –  Regional  Ceará  –  Abrato-CE);  Francisca  Maria  de  Souza  Barros 

(Conselheira Suplente - Usuária do Centro de Referência de Assistência Social do Bairro João Paulo II 

do município de Fortaleza/CE). A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, cumprimentou a 

todos(as)  e  falou  das  dificuldades  do  Conselho  funcionar  sem  estrutura  para  desenvolver  suas 

atividades por falta de local para funcionar. E que espera que a gestão da SPS possa resolver o mais 

rápido possível esse empasse  solucionando a atual situação do Ceas-CE. Disse ainda se ressentir 

porque as Comissões Temáticas estão com dificuldades para se reunir  no cumprimento de suas 

atribuições. A Conselheira Rute Mourão falou que precisa de algum documento oficializando essa 

situação e cobrar soluções.  A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que desconfia 

que haja algum problema além da subestação de energia. A Conselheira Rute Mourão falou que a 

condição do prédio deveria ter sido vista  antes da mudança.  A Vice-Presidente Meirilene Lopes, 

falou que o prédio foi  cedido e foi  feito  vistoria.  Infelizmente aconteceu uma pane elétrica. “  Não 

sabemos se o problema foi além da subestação elétrica. É necessário decidir se aluga um local para o 

Ceas-CE ou se consegue outro espaço”. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que 

não estamos procurando  uma casa para os Conselhos. Vamos discutir isso na SPS hoje.  A Vice-

Presidente  Meirilene  Lopes,  falou  que  a  SPS  precisa  dar  uma  resposta  para  o  Conselho.  A 

Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que existem coisas do Conselho  que não se 

discute em qualquer local. A Conselheira Márcia Monteiro pediu a palavra e disse que o  Conselho 

não pode ficar em parcialidade, precisa do seu espaço para poder existir. A Presidente do Ceas-CE, 

Elizabeth Rodrigues, falou que é necessário dar celeridade por conta do tempo. Apresentou a pauta 

e submeteu a aprovação com os seguintes itens:  01.  Abertura.  02.  Aprovação da Ata da 313ª 

Reunião Ordinária do Ceas-CE realizada no dia 06 de junho de 2024 . 03. Relatos Suscinto da 

Reunião  Ampliada  das  Comissões  Temáticas:   *   Deliberar  sobre  as Alterações  do  Plano  de 

Regionalização dos Serviços de Acolhimento para Crianças e Adolescentes. 04. Deliberar sobre do 

Relatório de Gestão do Ceas-CE – exercício 2023. 05. Deliberar sobre a Avaliação do Plano de 

Ação de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e Conselheiros 

do SUAS no âmbito Estadual e Municipal referente ao exercício 2023. 06. Deliberar sobre o 

Plano  de  Ação  de  Apoio  Técnico  e  Educação  Permanente  dos  Gestores,  Trabalhadores  e 
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Conselheiros do SUAS no âmbito Estadual e Municipal referente ao exercício 2024.  07. Relatos 

da  Comissão Eleitoral.  08.  Informes da  Presidência,  dos(as)  Conselheiros(as)  e  Secretaria-

Executiva do Ceas-CE.   09.  Encerramento. Em seguida colocou em aprovação a  Ata  da 313ª 

Reunião Ordinária  do Ceas-CE realizada no dia 06 de junho de 2024,  perguntando se todos(as) 

receberam  e  leram  e,  se  concordavam  por  sua  aprovação,  sendo  aprovada  por  unanimidade  . 

Passando próximo item da pauta a  A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, lembrou aos 

presentes  que  essa  matéria  foi  apresentada  por  ocasião  da  reunião  Ampliada  das  Comissões 

Temáticas  pela  Coordenadora  da  proteção  Social  Especial  Mônica  Gondim,  e  que  os(as) 

Conselheiros(as) presentes a reunião, solicitaram sua aprovação nesta reunião. Nesse momento a 

Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, perguntou se pode aprovam a matéria uma vez que 

foi amplamente discutida na Reunião Ampliada das Comissões Temáticas. Nesse momento os(as) 

Conselheiros(as)  optaram por sua aprovação.  RESOLUÇÃO Nº 144/2024 – Ceas-CE  que dispõe 

sobre  as  Alterações  do  Plano  de  Regionalização  dos  Serviços  de  Acolhimento  para  Crianças  e 

Adolescentes.  RESOLVE  APROVAR:  Art. 1º –  As  alterações  do  Plano  de  Regionalização  dos 

Serviços de Acolhimento para Crianças e Adolescentes.  Art. 2º.  As alterações são realizadas com 

base nos novos Portes dos municípios identificados no Censo de IBGE 2022, com forme as seguintes 

especificações:

                          

                    
                        MUNICÍPIO SEDE
                             Itaitinga 

            MUNICÍPIOS VINCULADOS

Capistrano

Pindoretama

Chorozinho

 Itapiúna

Guaiuba

 Pentecoste

                       MUNICÍPIO SEDE
                           Jaguaruana

Jaguaruana 

Itaiçaba

São João do Jaguaribe

Icapuí

Quixeré

Fortim

Tabuleiro do Norte

                                    

                        MUNICÍPIO SEDE
                             Caririaçu

Caririaçu

Farias Brito

Jardim

Jucás

Lavras da Mangabeira
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Mauriti

Milagres

Várzea Alegre 

                    MUNICÍPIO SEDE
                          ARARENDÁ 

Ararendá

Ipueiras

Ipaporanga

Tamboril

Santa Quitéria

Hidrolândia

                     MUNICÍPIO SEDE                         
                           BATURITÉ

Baturité

Aracoiaba

Guaramiranga

Acarape

Aratuba

Palmácia

Redenção

Mulungu

                                               

 
                     MUNICÍPIO SEDE 
                           ARARIPE

Araripe

Aiuaba

Assaré

Tarrafas

                                                    

                    MUNICÍPIO SEDE
                     BARROQUINHA

Cruz

Barroquinha

Chaval

Uruoca

  

                     MUNICÍPIO SEDE
                        MORRINHOS

Morrinhos 

Bela Cruz

Marco

Santana do Acaraí

                

                     MUNICÍPIO SEDE
                  SÃO LUÍS DO CURU

São Luís do Curu

Tejuçuoca

Irauçuba

Apuiarés

Caridade

Umirim



Uruburetama

 

                         MUNICÍPIO SEDE
                            MUCAMBO

                             Mucambo

                              Meruoca

                             Reriutaba

                             Groaíras

                           Pires Ferreira

                           Frecheirinha

                               Varjota

                               Pacujá

Art. 3º – O município de Itaitinga por ser de Médio Porte consta provisoriamente como sede da 

Regional sem ofertas de vagas. Art. 4º – O município de Beberibe por alcançar o Porte Médio 

deixa a Regionalização de acordo o Censo do IBGE 2022.  Art. 5º – Esta resolução entra em 

vigor na data de sua publicação. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, lembrou 

que ficou faltando parecer dos Relatórios de Gestão do Ceas-CE – exercício 2023, uma vez que 

já  passou  nas  reuniões  das  Comissões  temáticas.  A  Presidente  do  Ceas-CE,  Elizabeth 

Rodrigues, perguntou se a plenária estava de acordo com a aprovação do referido relatório, e a 

plenária concordou pela aprovação. RESOLUÇÃO nº 145/2024 – Ceas-CE que dispõe sobre o 

Relatório de Gestão do Conselho Estadual de Assistência Social  – exercício 2023. RESOLVE 

APROVAR: Art. 1º – O Relatório de Gestão do Conselho Estadual de Assistência Social - Ceas-

CE – exercício – 2023.  Art. 2º   -  Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação. 

Passando  o  seguinte  ponto  de  pauta,  a  Presidente  do  Ceas-CE  Elizabeth  Rodrigues, 

convidou  a  técnica  da  Coordenadoria  da  Gestão  do  SUAS  da  SPS  Meiriane  Torres  para 

apresentar  a  Avaliação  do  Plano  de  Ação  de  Apoio  Técnico  e  Educação  Permanente  dos 

Gestores, Trabalhadores e Conselheiros do SUAS no âmbito Estadual e Municipal referente ao 

exercício 2023. Agradeceu a presença da técnica, que prontamente atendeu o convite do Ceas-

CE. A técnica Meiriane Torres  cumprimentou a todos(as) e iniciou a apresentação da Avaliação 

do Plano de Ação de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e 

Conselheiros do SUAS no âmbito Estadual e Municipal referente ao exercício 2023. Disse que 

existe diferenciação entre as ações de Apoio Técnico e de Educação Permanente e, ainda de 

ações de apoio técnico planejadas e não realizadas. Iniciando falou do objetivo geral que seria 

de desenvolver  um processo de apoio  técnico  e  educação permanente  junto  aos gestores, 

trabalhadores  e  conselheiros,  visando  a  implementação  qualificada  do  Sistema  Único  de 

Assistência  Social  no  estado  do  Ceará.  E  os  objetivos  específicos  como:  proporcionar  a 

qualificação  dos  gestores  municipais  em  conhecimentos,  habilidades  e  competências 

necessárias  ao  desenvolvimento  da  gestão  da  Política  de  Assistência  Social;  Disseminar 

conhecimentos acerca dos marcos normativos e legais que disciplinam a Política de Assistência 

Social, oportunizando o conhecimento e a reflexão crítica de forma permanente e sistemática, 

visando  o  aprimoramento  constante  dos  serviços  prestados  à  população;  Proporcionar  o 
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nivelamento de compreensão sobre os objetivos, princípios e diretrizes da política de assistência 

social, especificamente dos programas, projetos e serviços de média complexidade;; promover a 

capacitação continuada dos técnicos, orientadores e educadores das Unidades de Acolhimento 

dos serviços executados em âmbito  estadual  e  municipal;  Promover  capacitação inicial  aos 

municípios sedes e municípios vinculados ao serviço regional de alta complexidade; Assessorar 

e  monitorar  a  execução  dos  serviços  de  alta  complexidade,  realizadas  à  nível  municipal; 

Produzir  e  difundir  conhecimentos  direcionados  ao  desenvolvimento  de  habilidades  e 

capacidades técnicas e gerenciais e ao efetivo exercício do controle social; Produzir e socializar 

conhecimentos,  habilidades  e  competências  necessárias  a  qualificação  dos  serviços, 

programas, projetos e benefícios socioassistenciais da Proteção Social Básica e Proteção Social 

Especial;  Contribuir  para  implementação da Vigilância  Socioassistencial;  Capacitar  gestores, 

técnicos  e  conselheiros  no  financiamento  da  Política  de  Assistência  Social.  Em  seguida 

apresentou  as  Ações  por  área  –  2023.  Coordenadoria  de  Gestão  do  Sistema  Único  de 

Assistência  Social  –  CGSUAS  –  Ações  de  Apoio  Técnico;  Ações  Integradas  de  Educação 

Permanente. Coordenadoria da Proteção Social Básica – CPSB: Célula de Acompanhamento 

aos Serviços,  Benefícios e Programas Socioassistenciais -   Ações de Apoio Técnico;  Ações 

Integradas  de  Educação  Permanente.  Núcleo  de  benefícios  Socioassistenciais  e  de 

Transferência de Renda – NGBSTR - Ações de Apoio Técnico;  Ações Integradas de Educação 

Permanente.  Coordenadoria  do  Programa Mais  Infância  –  CPMI  –  Célula  de  Promoção da 

Parentalidade e Educação Permanente na àrea da Infância e Família -  Ações de Apoio Técnico; 

Ações  Integradas  de  Educação  Permanente.  Coordenadoria  da  proteção  Social  Especial  – 

CPSE – Célula de Atenção à Média Complexidade – Ações Integradas de Apoio Técnico; Ações 

de Apoio Técnico não Planejadas e Realizadas; Ações de Educação Permanente; Ações de 

Apoio  Técnico.  Célula  de  Atenção  à  Alta  Complexidade  -   Ações  de  Apoio  Técnico  não 

Planejadas e Realizadas;  Ações de Educação Permanente. Conselho Estadual de Assistência 

Social  –  Ceas-CE -   Ações  de  Apoio  Técnico.  Programa de  Apoio  as  Reformas  Sociais  – 

PROARES  III   -   Ações  de  Educação  Permanente.  Por  fim  os  Indicadores  de  Avaliação: 

Cumprimento e Metas. Após a apresentação a  Vice-Presidente Meirilene Lopes, informou que 

o  Programa Auxílio  Brasil  voltou  a  ser  Programa  Bolsa  Família  e  com novidades e,  que o 

nivelamento é feito semestre por semestre e pode acrescentar famílias. A Presidente do Ceas-

CE, Elizabeth Rodrigues, perguntou se alguém tinha mais alguma consideração ou queria falar 

algo, ou se poderia continuar a apresentação deixando o debate para depois, tendo a plenária 

se pronunciado que deixasse o debate para o final. Nesse momento a técnica Meiriane Torres 

iniciou  a  apresentação  do Plano  de  Ação  de  Apoio  Técnico  e  Educação  Permanente  dos 

Gestores, Trabalhadores e Conselheiros do SUAS no âmbito Estadual e Municipal referente ao 

exercício 2024. Apresentou  o seguinte Diagnóstico:

                                                      QUANTIDADE DE TRABALHADORES (AS) DO ESTADO

Gestão e Serviços/Programas                                      1.164
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Instância de Deliberação e Pactuação                                             8

TOTAL DO ESTADO                                      1.172

                         QUANTIDADE DE TRABALHADORES (AS) DOS MUNICÍPIOS

Gestão e Serviços/Programas                                     19.121

Instância de Deliberação e Pactuação                                          365

TOTAL DOS MUNICÍPIOS                                     19.486

Quanto ao objetivo geral e os objetivos específicos disse que não iria repetir porque são os 

mesmos hora apresentados. Com relação a Coordenadoria de Gestão do Sistema Único de 

Assistência Social – CGSUAS apresentou as ações de Apoio Técnico e Ações de Educação 

Permanente para o exercício  de 2024,  passando para a Coordenadoria da Proteção Social 

Básica – CPSB – Núcleo de Gestão de Benefícios Socioassistenciais e de Transferência de 

Renda   e  da  Célula  de  Acompanhamento  aos  Serviços,  Benefícios  e  Programas 

Socioassistenciais apresentando as ações de apoio técnico e Ações de Educação Permanente 

para o exercício de 2024. Coordenadoria do Programa Mais Infância – COPMI – Célula de 

promoção da Parentalidade e Educação Permanente na àrea da Infância e Família, apresentou 

as  ações  de  Apoio  Técnico  e  Ações  de  Educação  Permanente  para  o  exercício  de 

2024.Coordenadoria  da  Proteção  Social  Especial  –  CPSE  –  Célula  de  Atenção  à  Média 

Complexidade e Célula de Atenção à Alta Complexidade, apresentou as ações de Apoio Técnico 

e Ações de Educação Permanente para o exercício de 2024. Conselho Estadual de Assistência 

Social – Ceas-CE, apresentou as Ações de Apoio Técnico. Programa de Apoio as Reformas 

Sociais  –  PROARES III  –  Programa de  Apoio  as  Reformas  Sociais  –  Ações  de  Educação 

Permanente – exercício 2024. Por fim apresentou os indicadores de Avaliação: 1. Número de 

gestores, técnicos e conselheiros capacitados pela gestão do SUAS; 2. Número de Relatórios 

de  Gestão  elaborados;  3.  Número  de  Planos  de  Apoio  Técnico  e  Educação  Permanente 

elaborados;4.  Número  de  Municípios  com  Vigilância  Socioassistenciais  implantados.  4.1. 

Número de Municípios com Vigilância Socioassistenciais implantado de maneira formal.  4.2. 

Número de Municípios com Vigilância Socioassistenciais implantado de maneira informal;  5. 

Número de Municípios beneficiados com capacitações; 6. Número de trabalhadores capacitados 

dos  CRAS;  7.  Número  de  CRAS  com  ID/CRAS  igual  ou  superior  a  3;  8.  Número  de 

trabalhadores capacitados dos CREAS; 9.  Número de CRAS com ID/CREAS igual ou superior a 

3; 10. Número de trabalhadores capacitados dos Acolhimentos; 11. Número de trabalhadores 

capacitados dos Centros POP; 12. Número de gestores, técnicos e supervisores capacitados 

pela Programa Primeira Infância no SUAS; 13. Número de Ações de capacitações planejadas e 

executadas; 13.1. Percentual de capacitações realizadas em relação as planejadas; 14. Número 

de  ações  de  capacitações  realizadas  não  planejadas,  14.1.  Percentual  de  capacitações 

realizadas  em  relação  as  não  planejadas;  15.  Total  de  recursos  financeiros  previstos  e 

executados, 15.1. Percentual de recursos financeiros executados em relação ao previsto.{ Como 
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instrumentos avaliação serão utilizados os relatórios de gestão, relatórios de monitoramento e 

assessoria, relatórios de avaliação dos participantes dos eventos de Apoio Técnico e Educação 

Permanente}.  Após  a  apresentação  a  Presidente  do  Ceas-CE,  Elizabeth  Rodrigues, 

agradeceu a apresentação da técnica e abriu para o debate.  A Conselheira Márcia Monteiro 

falou que entende que não é só um olhar. É  necessário ver o ser como um todo para poder 

saber o que ainda esse ano a SPS vai realizar. A técnica Meiriane Torres disse que o Núcleo 

Estadual  de  Educação  Permanente  dos  gestores,  Trabalhadores  e  Conselheiro  do  Ceará  - 

NUEEP  trouxe  uma  grande  contribuição  e  se  chegar  os  indicadores  no  que  se  refere 

quali/quantidade. A  Conselheira Lúcia Parente indagou se a técnica poderia informar se  a 

Unidade de Abrigamento para Idosos no Cariri já está funcionando? A técnica Meiriane Torres 

disse não saber informar mas, acredita que não. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza 

Serra, pediu a palavra para informar a Conselheira que a Coordenadora da Proteção Especial  a 

Mônica Gondim informou que a unidade ainda não foi inaugurada. A técnica Meiriane Torres 

neste  momento agradeceu a contribuição de todos(as),  dizendo que a apresentação é  boa 

quando as pessoas participam. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que tem 

sido  excelente  a  capacitação  dos(as)  técnicos(as)  sobre  os  Povos  de  Terreiros.  A técnica 

Meiriane Torres  informou que das dez capacitações disse que para  finalizar  faltam 03(três) 

regiões.  A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que a partir da capacitação 

quebrou-se muitos tabus sobre Povos de Terreiros, ciganos. Há resultados com os povos que 

eram invisibilizados. Já há impacto para a avaliação. A técnica  Meiriane Torres informou que 

essas capacitações começaram pelos(as) técnicos(as) da SPS.  A Vice-Presidente  Meirilene 

Lopes, falou que tudo começou com as faculdades. E que a SPS fez uma capacitação interna 

mas,  que é preciso estudar  muito desde o  descobrimento do Brasil  até os dias de hoje.  A 

Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues,  falou que é possível  discutir  isso  depois.  É 

necessário avançar.  A Vice-Presidente Meirilene Lopes, ao se dirigir a Secretária-Executiva 

perguntou se foi encaminhando o Plano de  Providência ? Falou que era para ser liberado no 

Ceas-CE. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra,  respondeu que até essa data, 

nada foi enviado a Secretaria-Executiva do Ceas-CE. Com relação ao Programa Bolsa Família a 

Vice-Presidente Meirilene Lopes,  falou que o Programa Criança Feliz  está  em  processo de 

reordenamento e que só será feito no ano de dois mil e vinte cinco. “Vamos aguardar. Está tudo 

sendo reprogramado. Quando virar serviço será da Proteção Social Básica, com autonomia de 

gestão.  Disse ainda que estamos em ano de eleição  Municipal,  e que pode haver grandes 

mudanças a partir de Julho. É necessário ter cuidado na execução dos Planos”. A Conselheira 

Régia  Prado parabenizou  as  capacitações,  falou  que  a  preocupação  com  o  conteúdo  é 

importante,  mas  também  é  necessário  pensar  num  local  melhor  ao  se  referir  a  última 

capacitação  promovida  da  SPS  na  Escola  Técnica  federal.  A  Presidente  do  Ceas-CE, 

Elizabeth Rodrigues, falou das dificuldades encontradas nas realizações das capacitações. “E 

com a  Escola  do  Suas  parecia  estar  tudo  resolvido.  Agora  é  necessário  pensar  num local 
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melhor.”  A técnica Meiriane Torres falou que no final das oficinas foi discutido ajustes para as 

próximas. A Conselheira Rose Jane parabenizou o Ceas-CE pela organização, pois com toda 

dificuldade  tudo tem sido bem-feito. E indagou sobre uma meta na  apresentação.  A  Vice-

Presidente Meirilene Lopes, falou que quando a meta é feita é uma dimensão muito grande. “A 

gente faz o máximo para que o município não deixe de ir.” Quando se fala em aperfeiçoamento 

é um curso de especialização, mas esse ano não houve recurso  para isso. E que o Ceará 

precisa de um maior número de CRAS e CREAS. A Conselheira Sandra Morais informou que 

está chegando um recurso para para implantação de mais 05(cinco) CREAS.  A Conselheira 

Rose  Jane perguntou  o  que  é  ID?  O  que  é  ID/CRAS  e  ID/CREAS?  A  Vice-Presidente 

Meirilene Lopes, respondeu que ID significa Índice de Desenvolvimento do CRAS e do CREAS.

{O IDCRAS e CREAS é um indicador sintético que busca medir, de forma indireta, a “qualidade 

dos serviços” prestados nos CRAS. Por ser um indicador sintético, o IDCRAS comporta em sua 

composição alguns outros indicadores e, assim, possui maior capacidade de sintetizar diferentes 

aspectos da realidade vivida nos CRAS e CREAS e que são calculados a partir do CENSO 

SUAS e RMA}.É olhado cada detalhe do desenvolvimento. Se atingir a nota  acima de 3(três) 

está bem. A nota até 3 (três) é risco.  A  Conselheira Rute Mourão indagou sobre as ações 

apresentadas. Ainda falta algo  a ser executado?  A técnica Meiriane Torres falou que algumas 

ações foram executas,  mas falta  outras a  serem executadas.  A  Conselheira Rute Mourão 

indagou sobre os Relatórios com a Supervisão  Técnica. Foi feito capacitação remota? Quem 

certifica? Pois no Relarório não deixa claro. A Vice-Presidente Meirilene Lopes, respondeu que 

quem certifica a formação é a Universidade. A técnica Meiriane Torres informou que o Relatório 

com todas as informações foi  enviado antes  da apresentação.  A  Vice-Presidente Meirilene 

Lopes, disse que todos os documentos foram enviados. O Plano de Educação Permanente com 

todos  as  normativas  e  critérios.  Há  o  Plano  Plurianual-PPA do  Estado,  com o  diagnóstico, 

fazendo parte o Plano Anual que vem com o executado, o planejado e as metas. A Presidente 

do  Ceas-CE,  Elizabeth  Rodrigues,  falou  que  foram  feitas  muitas  perguntas  e  foram 

respondidas. Em seguida, apresentou a Assessoria da SPS Cyntia Studart que está resolvendo 

as  questões  da  SPS no  prédio  do  TRE.  E  falou  sobre  as  adversidades  do  Ceas-CE sem 

estrutura física. E que as Comissões Temáticas precisam de espaços para se reunir e, que as 

reuniões remotas é mais difícil. E que isso é um problema para o Ceas-CE e, que a SPS precisa 

se posicionar com relação ao controle social. A assessora Cyntia Studart falou que o Ceas-CE 

tem razão pela cobrança. Com relação a estrutura do Ceas-CE é obrigação da SPS  prover a 

infraestrutura para seu funcionamento é obrigação da SPS. E que o Conselho é quem delibera e 

fiscaliza as ações. Se o Conselho parar afeta a execução da política pública no Ceará. Mas que 

a Secretária Onélia e o Secretário Paulo Guedes estão preocupados. “Buscou-se esse prédio do 

TRE com o Conselho porque é bem localizado e,  tem estrutura para todas as  ações,  mas 

quando veio a chuva molhou a subestação e foi uma explosão. Foi sorte  não ter havido um 

incêndio. Infelizmente, a gestão pública não funciona no nosso tempo é burocrática. Tinha ficado 
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uma empresa responsável  pela obra mas desistiu  do contrato.  Agora tem outra empresa (a 

segunda)  passando  por  todo  o  processo  burocrático  para  a  conclusão  das  obras”.  A 

Conselheira Régia Prado falou que as obras podem levar  mais tempo do que  previsto.  É 

melhor pedir um Plano de Execução da Obra para o acompanhamento  dessa recuperação.  A 

assessora Cyntia Studart falou que a segunda empresa já iniciou a obra e pediu 30(trinta) dias 

para a conclusão. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, informou que fez todo o 

cronograma com antecedência, conversou com os(as) técnicos(as) da Célula Administrativa, as 

reuniões foram colocadas na planilha da Célula, passado e-mail, quando chegou a noticia que a 

arquiteta Rafaele tinha feito um documento informando que a única sala de reuniões disponível  

na  SPS,  seria  disponibilizada  por  30(trinta)  dias  para  o  Conselho  Estadual  dos  Direitos  da 

Criança e Adolescente – CEDCA, deixando o Ceas-CE sem espaço para se reunir. A assessora 

Cyntia Studart falou que os CITs tem estrutura e comporta o Conselho. A Secretária Executiva 

do Ceas-CE, Tereza Serra, respondeu  que o Ceas-CE não pode funcionar assim e não pode ir 

para longe. Como resposta a assessora Cyntia  respondeu  que todos os conselhos estão sem 

espaço. “Tem que fazer rodízio na sala de reunião da SPS. A Secretária Executiva do Ceas-

CE,  Tereza  Serra, informou  que  o  Conselho  encontra-se  em  processo  de  eleição  das 

representações da sociedade civil para compor o novo Colegiado do Ceas-CE e, que a sala de 

reunião é essencial para o processo de eleição, receber documentação, analisar , se reunir com 

a Comissão Eleitoral. A assessora Cyntia Studart falou que logo que tiver respostas serão dadas 

ao Ceas-CE.  A Vice-Presidente Meirilene Lopes, falou que a assessora Cyntia Studart deve 

levar  algo mais firme já que será porta voz. A sala concedida à Secretária Executiva suporta? 

Foi colocado que a sala não é conveniente. A assessora Cyntia Studart falou que no TRE terá 

que fazer toda parte da rede elétrica. A sala concedida suporta os 30(trinta) dias solicitados. A 

sala de reunião será cedida. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra,  sugeriu que a 

sala do PROARES fosse cedida ao CEDCA. Foi sugerido pela Secretária-Executiva que o Ceas-

CE fizessem as reuniões no auditório no auditório da SPS, mas que foi informada que embora o 

auditório tenha passado por uma reforma já existem cadeiras quebradas. E que é necessário 

providenciar  espaço  para  o  Ceas-CE nesse  processo  eleitoral.  A  Presidente  do  Ceas-CE, 

Elizabeth Rodrigues, pediu a palavra e disse que “ a assessora Cyntia Studart está ajudando 

na solução de tudo e agradeceu a assessora.” Em seguida iniciou processo de aprovação da 

Avaliação  do  Plano  de  Educação  Permanente  –  exercício  2023  e  do  Plano  de  Educação 

Permanente – exercício  2024,  tendo a plenária  se manifestado favorável  pelas aprovações: 

RESOLUÇÃO Nº 146/2024 – Ceas-CE que dispõe sobre a Avaliação do Plano de Ação e de 

Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e Conselheiros do Sistema 

Único de Assistência Social – Suas de âmbito Estadual e Municipal do Órgão Gestor Estadual 

da Política de Assistência Social. RESOLVE APROVAR: Art. 1º –  Avaliação do Plano de Ação e 

de Apoio  Técnico e  Educação Permanente dos Gestores,  Trabalhadores e  Conselheiros do 

Sistema Único de Assistência Social – Suas de âmbito Estadual e Municipal do Órgão Gestor 
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Estadual da Política de Assistência Social – exercício 2023.  Art. 2º – Esta resolução entra em 

vigor na data de sua publicação.  RESOLUÇÃO Nº 147/2024 – Ceas-CE  que dispõe sobre o 

Plano de Ação e de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e 

Conselheiros do Sistema Único de Assistência Social – Suas de âmbito Estadual e Municipal do 

Órgão Gestor Estadual da Política de Assistência Social.  RESOLVE APROVAR: Art. 1º – O 

Plano de Ação e de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e 

Conselheiros do Sistema Único de Assistência Social – Suas de âmbito Estadual e Municipal do 

Órgão  Gestor  Estadual  da  Política  de  Assistência  Social  –  exercício  2024.  Art.  2º  –  Esta 

resolução entra em vigor na data de sua publicação. A técnica Meiriane Torres agradeceu a 

participação e contribuição de todos. Falou que a  Educação Permanente é uma via de mão 

dupla. Passando para relatos da Comissão Eleitoral a  Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza 

Serra, fez relato sobre o processo eleitoral, informando que, as inscrições estão acontecendo e 

que o número de inscritos já ultrapassaram a expectativa do Ceas-CE. Em seguida a Presidente 

do Ceas-CE Elizabeth Rodrigues agradeceu a presença de todos(as) e nada mais  havendo a 

declarar  deu por encerrada a presente reunião, agradecendo as presenças de todos(as) e eu, 

Maria Tereza de Araújo Serra, lavrei a presente ata que após de lida e aprovada, será assinada 

por todos(as) os(as) presentes. Fortaleza/CE, 27 de junho de 2024.

____________________________________
LÚCIA ELIZABETH MOURA RODRIGUES
Presidente do Ceas-CE
Fundação Dr. Antônio Dias Macedo

_____________________________________
MARIA MEIRILENE LOPES BRITO
Conselheira Titular do Ceas-CE
Secretaria  da  Proteção  Social  –  SPS

_______________________________________
SANDRA MARIA FERREIRA DE MORAIS
Conselheira Suplente do Ceas-CE
Secretaria  da  Proteção  Social  –  SPS

______________________________________
MÁRCIA MARIA SOARES GURGEL
Conselheira  Suplente  em  Situação  de 
Titularidade do Ceas-CE
Secretaria  do  Planejamento  e  Gestão  - 
Seplag

___________________________________
RUTE ALMEIDA TEOBALDO MOURÃO
Conselheira Titular do Ceas-CE
Secretaria da Fazenda – Sefaz

___________________________________
MARIA  ROSE  JANE  RIBEIRO 
ALBUQUERQUE
Conselheira Titular do Ceas-CE
Secretaria da Ciência,  Tecnologia e educação 
Superior - Secitece

_______________________________________
___
MARIA DE SOUSA PEREIRA
Conselheira Suplente do Ceas-CE
Secretaria  da  Ciência,  Tecnologia  e  Educação 
Superior - Secitece

_____________________________________
MÁRCIA  MARIA  SOUSA  MONTEIRO  DA 
SILVA
Conselheira Suplente do Ceas-CE
Agência  de  Desenvolvimento  Econômico  e 
Social - ADES
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_____________________________________
FRANCISCA  EMMANUELLA  SARAIVA 
MARTINS
Conselheira Titular do Ceas-CE
Associação dos Moradores do Conjunto 
Tancredo Neves - AMCTN

_____________________________________
LÚCIA DE FÁTIMA DA SILVA PARENTE
Conselheira  Suplente  em  Situação  de 
Titularidade do Ceas-CE
Sindicato dos Assistentes Sociais do Estado do 
Ceará - Sasec

_____________________________________
RÉGIA MARIA PRADO PINTO
Conselheira Titular do Ceas-CE
Conselho Regional de Serviço Social – Cress – 
3ª Região

_____________________________________
MARIA CONCEIÇÃO MOREIRA AZEVEDO
Conselheira  Suplente  em  Situação  de 
Titularidade do Ceas-CE
Conselho Regional de Psicologia – CRP – 11ª 
Região

__________________________________
COSME COSTA LIMA
Conselheiro Titular do Ceas-CE
Usuário do Centro de Referência de Assistência 
Social  –  CRAS  do  Bairro  João  XXIII  do 
Município de Fortaleza/CE

___________________________________
MARIA INÁCIO DA CRUZ
Conselheira  Suplente  em  Situação  de 
Titularidade do Ceas-CE
Usuária do Centro de Referência de Assistência 
Social – CRAS do Município de Paraipaba/CE

_____________________________________
JUDITE FREITAS MESQUITA
Conselheira Titular do Ceas-CE
Usuária do Centro de Referência de Assistência 
Social – CRAS do Município de Aquiraz-CE

_____________________________________
MARIA TEREZA DE ARAÚJO SERRA
Secretária Executiva do Ceas-CE
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  29 ANOS DE CONTROLE SOCIAL DO SUAS



ATA DA 314ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO Ceas-CE



Aos vinte e sete dias do mês de junho ano de dois mil e vinte quatro, no horário das oito horas e trinta minutos, reuniu-se na Sala de Reuniões da Secretaria da Proteção Social – SPS (vizinho ao auditório), situada a Rua: Soriano Albuquerque, 230 – Bairro: Joaquim Távora - Fortaleza/CE, o Conselho Estadual de Assistência Social (Ceas-CE), sob a coordenação da Conselheira Titular Lúcia Elizabeth Moura Rodrigues Presidente deste Conselho, representando a Fundação Dr. Antônio Dias Macedo e da Vice-Presidente Maria Meirilene Lopes Brito, representando a Secretaria da Proteção Social-SPS, iniciou a referida reunião onde Registrou as presenças dos(as) Conselheiros(as):Sandra Maria Ferreira de Morais (Conselheira Suplente  – Secretaria da Proteção Social – SPS);Márcia Maria Soares Gurgel(Conselheira Suplente em Situação de Titularidade  – Secretaria do Planejamento e Gestão – Seplag); Rute Almeida Teobaldo Mourão (Conselheira Titular  – Secretaria da Fazenda – Sefaz); Maria Rose Jane Ribeiro Albuquerque e Maria de Sousa Pereira (Conselheiras Titular e Suplente – Secretaria de Ciências, Tecnologia de Educação Superior – Secitece);Márcia Maria Sousa Monteiro da Silva (Conselheira Suplente – Agência de Desenvolvimento Econômico e Social – ADES); Francisca Emmanuella Saraiva Martins ( Conselheira Titular – Associação dos Moradores do Conjunto Tancredo Neves - AMCTN) Lúcia de Fátima da Silva Parente (Conselheira Suplente em Situação de Titularidade – Sindicato dos Assistentes Sociais do Estado do Ceará – Sasec); Régia Maria Prado Pinto ( Conselheira Titular – Conselho Regional de Serviço Social – Cress – 3ª Região); Maria Conceição Moreira Azevedo(Conselheira Suplente em Situação de Titularidade – Conselho Regional de Psicologia – CRP 11a Região); Cosme Costa Lima (Conselheiro Titular - Usuário do Centro de Referência de Assistência Social – CRAS do Bairro João XXIII do Município de Fortaleza/CE); Maria Inácio da Cruz (Conselheira Suplente em Situação de Titularidade - Usuária do Centro de Referência de Assistência Social – CRAS do Município de Paraipaba/CE);Judite Freitas Mesquita(Conselheira Titular - Usuária do Centro de Referência de Assistência Social – CRAS do Município de Aquiraz/CE). Registrou as ausências com justificativas dos(as) Conselheiros(as) de: Elvira Carvalho Mota(Conselheira Suplente – Secretaria da Educação – Seduc); Hariely de Souza Alexandrio(Conselheira Titular – Associação para o Desenvolvimento dos Municípios do Estado do ceará – APDMCE).Registrou as ausências sem Justificativas de: Valberg Barbosa Cavalcante (Conselheiro  Titular – Secretaria do Planejamento e Gestão – Seplag); Eljomara Germana Barros Pinto(Conselheira Titular – Secretaria de Educação – Seduc);Sílvio Rodrigo Alves Ferreira e Thalita Helena Cristian Oliveira (Conselheiros Titular e Suplente  – Secretaria da Saúde – SESA); Cláudia Maria de Meneses Vieira (Secretaria da Fazenda – Sefaz);  Krycia da Silva Laurentino e Ana Roberta Martins de Almeida Xavier (Conselheira Suplente – Secretaria das Cidades); Joelise Collyer Teixeira de Paula e Antônio Robério Teixeira Rodrigues (Conselheiros Titular e Suplente  – Casa Civil); Cristiane Maria Alves e Ana Cláudia dos Santos Silva (Conselheiras Titular e Suplente – Colegiado Estadual dos Gestores Municipais de Assistência Social – Coegemas);Ana Patrícia Martins Lima (Conselheira Suplente  – Sociedade para o Bem Estar da Família – Sobef); Vilani Vladia Mota Freitas (Conselheira Suplente  – Serviço Social do Comércio – SESC);José Augusto Fernandes Coelho (Conselheiro Titular – Associação dos Servidores da Secretaria do Trabalho e Desenvolvimento Social – Asstds); Erivânia Bernardino Cruz (Conselheira Suplente  -  Ordem dos Advogados do Brasil- Secção Ceará); Jeanne da Silva Santiago Siqueira (Conselheira Titular – Associação Brasileira dos Terapeutas Ocupacionais – Regional Ceará – Abrato-CE); Francisca Maria de Souza Barros (Conselheira Suplente - Usuária do Centro de Referência de Assistência Social do Bairro João Paulo II do município de Fortaleza/CE). A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, cumprimentou a todos(as) e falou das dificuldades do Conselho funcionar sem estrutura para desenvolver suas atividades por falta de local para funcionar. E que espera que a gestão da SPS possa resolver o mais rápido possível esse empasse solucionando a atual situação do Ceas-CE. Disse ainda se ressentir porque as Comissões Temáticas estão com dificuldades para se reunir no cumprimento de suas atribuições. A Conselheira Rute Mourão falou que precisa de algum documento oficializando essa situação e cobrar soluções. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que desconfia que haja algum problema além da subestação de energia. A Conselheira Rute Mourão falou que a condição do prédio deveria ter sido vista antes da mudança. A Vice-Presidente Meirilene Lopes, falou que o prédio foi cedido e foi feito vistoria. Infelizmente aconteceu uma pane elétrica. “ Não sabemos se o problema foi além da subestação elétrica. É necessário decidir se aluga um local para o Ceas-CE ou se consegue outro espaço”. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que não estamos procurando uma casa para os Conselhos. Vamos discutir isso na SPS hoje. A Vice-Presidente Meirilene Lopes, falou que a SPS precisa dar uma resposta para o Conselho. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que existem coisas do Conselho que não se discute em qualquer local. A Conselheira Márcia Monteiro pediu a palavra e disse que o  Conselho não pode ficar em parcialidade, precisa do seu espaço para poder existir. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que é necessário dar celeridade por conta do tempo. Apresentou a pauta e submeteu a aprovação com os seguintes itens: 01. Abertura. 02. Aprovação da Ata da 313ª Reunião Ordinária do Ceas-CE realizada no dia 06 de junho de 2024 . 03. Relatos Suscinto da Reunião Ampliada das Comissões Temáticas:  *  Deliberar sobre as Alterações do Plano de Regionalização dos Serviços de Acolhimento para Crianças e Adolescentes. 04. Deliberar sobre do Relatório de Gestão do Ceas-CE – exercício 2023. 05. Deliberar sobre a Avaliação do Plano de Ação de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e Conselheiros do SUAS no âmbito Estadual e Municipal referente ao exercício 2023. 06. Deliberar sobre o Plano de Ação de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e Conselheiros do SUAS no âmbito Estadual e Municipal referente ao exercício 2024. 07. Relatos da Comissão Eleitoral. 08. Informes da Presidência, dos(as) Conselheiros(as) e Secretaria-Executiva do Ceas-CE.  09. Encerramento. Em seguida colocou em aprovação a Ata da 313ª Reunião Ordinária do Ceas-CE realizada no dia 06 de junho de 2024, perguntando se todos(as) receberam e leram e, se concordavam por sua aprovação, sendo aprovada por unanimidade . Passando próximo item da pauta a A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, lembrou aos presentes que essa matéria foi apresentada por ocasião da reunião Ampliada das Comissões Temáticas pela Coordenadora da proteção Social Especial Mônica Gondim, e que os(as) Conselheiros(as) presentes a reunião, solicitaram sua aprovação nesta reunião. Nesse momento a  Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, perguntou se pode aprovam a matéria uma vez que foi amplamente discutida na Reunião Ampliada das Comissões Temáticas. Nesse momento os(as) Conselheiros(as) optaram por sua aprovação. RESOLUÇÃO Nº 144/2024 – Ceas-CE que dispõe sobre as Alterações do Plano de Regionalização dos Serviços de Acolhimento para Crianças e Adolescentes. RESOLVE APROVAR: Art. 1º – As alterações do Plano de Regionalização dos Serviços de Acolhimento para Crianças e Adolescentes. Art. 2º. As alterações são realizadas com base nos novos Portes dos municípios identificados no Censo de IBGE 2022, com forme as seguintes especificações:

		 



 

 MUNICÍPIO SEDE

 Itaitinga 

		 MUNICÍPIOS VINCULADOS



		Capistrano



		Pindoretama



		Chorozinho



		 Itapiúna



		Guaiuba



		 Pentecoste



		







 MUNICÍPIO SEDE

 Jaguaruana

		Jaguaruana 



		Itaiçaba



		São João do Jaguaribe



		Icapuí



		Quixeré



		Fortim



		Tabuleiro do Norte



		 



 MUNICÍPIO SEDE

 Caririaçu

		Caririaçu



		Farias Brito



		Jardim



		Jucás



		Lavras da Mangabeira



		Mauriti



		Milagres



		Várzea Alegre 



		





 MUNICÍPIO SEDE

 ARARENDÁ 

		Ararendá



		Ipueiras



		Ipaporanga



		Tamboril



		Santa Quitéria



		Hidrolândia



		







 MUNICÍPIO SEDE  

 BATURITÉ

		Baturité



		Aracoiaba



		Guaramiranga



		Acarape



		Aratuba



		Palmácia



		Redenção



		Mulungu



		 



 

  MUNICÍPIO SEDE  

 ARARIPE

		Araripe



		Aiuaba



		Assaré



		Tarrafas



		 

  MUNICÍPIO SEDE

 BARROQUINHA

		Cruz



		Barroquinha



		Chaval



		Uruoca



		 



  MUNICÍPIO SEDE

 MORRINHOS

		Morrinhos 



		Bela Cruz



		Marco



		Santana do Acaraí



		 





 MUNICÍPIO SEDE

 SÃO LUÍS DO CURU

		São Luís do Curu



		Tejuçuoca



		Irauçuba



		Apuiarés



		Caridade



		Umirim



		Uruburetama





 			

		









 MUNICÍPIO SEDE

 MUCAMBO

		 Mucambo



		 Meruoca



		 Reriutaba



		 Groaíras



		 Pires Ferreira



		 Frecheirinha



		 Varjota



		 Pacujá





Art. 3º – O município de Itaitinga por ser de Médio Porte consta provisoriamente como sede da Regional sem ofertas de vagas. Art. 4º – O município de Beberibe por alcançar o Porte Médio deixa a Regionalização de acordo o Censo do IBGE 2022. Art. 5º – Esta resolução entra em vigor na data de sua publicação. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, lembrou que ficou faltando parecer dos Relatórios de Gestão do Ceas-CE – exercício 2023, uma vez que já passou nas reuniões das Comissões temáticas. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, perguntou se a plenária estava de acordo com a aprovação do referido relatório, e a plenária concordou pela aprovação. RESOLUÇÃO nº 145/2024 – Ceas-CE que dispõe sobre o Relatório de Gestão do Conselho Estadual de Assistência Social  – exercício 2023. RESOLVE APROVAR: Art. 1º – O Relatório de Gestão do Conselho Estadual de Assistência Social - Ceas-CE – exercício – 2023. Art. 2º  -  Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação. Passando o seguinte ponto de pauta, a Presidente do Ceas-CE Elizabeth Rodrigues, convidou a técnica da Coordenadoria da Gestão do SUAS da SPS Meiriane Torres para apresentar a Avaliação do Plano de Ação de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e Conselheiros do SUAS no âmbito Estadual e Municipal referente ao exercício 2023. Agradeceu a presença da técnica, que prontamente atendeu o convite do Ceas-CE. A técnica Meiriane Torres  cumprimentou a todos(as) e iniciou a apresentação da Avaliação do Plano de Ação de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e Conselheiros do SUAS no âmbito Estadual e Municipal referente ao exercício 2023. Disse que existe diferenciação entre as ações de Apoio Técnico e de Educação Permanente e, ainda de ações de apoio técnico planejadas e não realizadas. Iniciando falou do objetivo geral que seria de desenvolver um processo de apoio técnico e educação permanente junto aos gestores, trabalhadores e conselheiros, visando a implementação qualificada do Sistema Único de Assistência Social no estado do Ceará. E os objetivos específicos como: proporcionar a qualificação dos gestores municipais em conhecimentos, habilidades e competências necessárias ao desenvolvimento da gestão da Política de Assistência Social; Disseminar conhecimentos acerca dos marcos normativos e legais que disciplinam a Política de Assistência Social, oportunizando o conhecimento e a reflexão crítica de forma permanente e sistemática, visando o aprimoramento constante dos serviços prestados à população; Proporcionar o nivelamento de compreensão sobre os objetivos, princípios e diretrizes da política de assistência social, especificamente dos programas, projetos e serviços de média complexidade;; promover a capacitação continuada dos técnicos, orientadores e educadores das Unidades de Acolhimento dos serviços executados em âmbito estadual e municipal; Promover capacitação inicial aos municípios sedes e municípios vinculados ao serviço regional de alta complexidade; Assessorar e monitorar a execução dos serviços de alta complexidade, realizadas à nível municipal; Produzir e difundir conhecimentos direcionados ao desenvolvimento de habilidades e capacidades técnicas e gerenciais e ao efetivo exercício do controle social; Produzir e socializar conhecimentos, habilidades e competências necessárias a qualificação dos serviços, programas, projetos e benefícios socioassistenciais da Proteção Social Básica e Proteção Social Especial; Contribuir para implementação da Vigilância Socioassistencial; Capacitar gestores, técnicos e conselheiros no financiamento da Política de Assistência Social. Em seguida apresentou as Ações por área – 2023. Coordenadoria de Gestão do Sistema Único de Assistência Social – CGSUAS – Ações de Apoio Técnico; Ações Integradas de Educação Permanente. Coordenadoria da Proteção Social Básica – CPSB: Célula de Acompanhamento aos Serviços, Benefícios e Programas Socioassistenciais -  Ações de Apoio Técnico; Ações Integradas de Educação Permanente. Núcleo de benefícios Socioassistenciais e de Transferência de Renda – NGBSTR - Ações de Apoio Técnico;  Ações Integradas de Educação Permanente. Coordenadoria do Programa Mais Infância – CPMI – Célula de Promoção da Parentalidade e Educação Permanente na àrea da Infância e Família -  Ações de Apoio Técnico; Ações Integradas de Educação Permanente. Coordenadoria da proteção Social Especial – CPSE – Célula de Atenção à Média Complexidade – Ações Integradas de Apoio Técnico; Ações de Apoio Técnico não Planejadas e Realizadas; Ações de Educação Permanente; Ações de Apoio Técnico. Célula de Atenção à Alta Complexidade -  Ações de Apoio Técnico não Planejadas e Realizadas;  Ações de Educação Permanente. Conselho Estadual de Assistência Social – Ceas-CE -  Ações de Apoio Técnico. Programa de Apoio as Reformas Sociais – PROARES III  -  Ações de Educação Permanente. Por fim os Indicadores de Avaliação:  Cumprimento e Metas. Após a apresentação a  Vice-Presidente Meirilene Lopes, informou que o Programa Auxílio Brasil voltou a ser Programa Bolsa Família e com novidades e, que o nivelamento é feito semestre por semestre e pode acrescentar famílias. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, perguntou se alguém tinha mais alguma consideração ou queria falar algo, ou se poderia continuar a apresentação deixando o debate para depois, tendo a plenária se pronunciado que deixasse o debate para o final. Nesse momento a técnica Meiriane Torres iniciou a apresentação do Plano de Ação de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e Conselheiros do SUAS no âmbito Estadual e Municipal referente ao exercício 2024. Apresentou  o seguinte Diagnóstico:

		 QUANTIDADE DE TRABALHADORES (AS) DO ESTADO



		Gestão e Serviços/Programas

		 1.164



		Instância de Deliberação e Pactuação

		 8



		TOTAL DO ESTADO

		 1.172



		 QUANTIDADE DE TRABALHADORES (AS) DOS MUNICÍPIOS



		Gestão e Serviços/Programas

		 19.121



		Instância de Deliberação e Pactuação

		 365



		TOTAL DOS MUNICÍPIOS

		 19.486







Quanto ao objetivo geral e os objetivos específicos disse que não iria repetir porque são os mesmos hora apresentados. Com relação a Coordenadoria de Gestão do Sistema Único de Assistência Social – CGSUAS apresentou as ações de Apoio Técnico e Ações de Educação Permanente para o exercício de 2024, passando para a Coordenadoria da Proteção Social Básica – CPSB – Núcleo de Gestão de Benefícios Socioassistenciais e de Transferência de Renda  e da Célula de Acompanhamento aos Serviços, Benefícios e Programas Socioassistenciais apresentando as ações de apoio técnico e Ações de Educação Permanente para o exercício de 2024. Coordenadoria do Programa Mais Infância – COPMI – Célula de promoção da Parentalidade e Educação Permanente na àrea da Infância e Família, apresentou as ações de Apoio Técnico e Ações de Educação Permanente para o exercício de 2024.Coordenadoria da Proteção Social Especial – CPSE – Célula de Atenção à Média Complexidade e Célula de Atenção à Alta Complexidade, apresentou as ações de Apoio Técnico e Ações de Educação Permanente para o exercício de 2024. Conselho Estadual de Assistência Social – Ceas-CE, apresentou as Ações de Apoio Técnico. Programa de Apoio as Reformas Sociais – PROARES III – Programa de Apoio as Reformas Sociais – Ações de Educação Permanente – exercício 2024. Por fim apresentou os indicadores de Avaliação: 1. Número de gestores, técnicos e conselheiros capacitados pela gestão do SUAS; 2. Número de Relatórios de Gestão elaborados; 3. Número de Planos de Apoio Técnico e Educação Permanente elaborados;4. Número de Municípios com Vigilância Socioassistenciais implantados. 4.1. Número de Municípios com Vigilância Socioassistenciais implantado de maneira formal. 4.2. Número de Municípios com Vigilância Socioassistenciais implantado de maneira informal; 5. Número de Municípios beneficiados com capacitações; 6. Número de trabalhadores capacitados dos CRAS; 7. Número de CRAS com ID/CRAS igual ou superior a 3; 8. Número de trabalhadores capacitados dos CREAS; 9.  Número de CRAS com ID/CREAS igual ou superior a 3; 10. Número de trabalhadores capacitados dos Acolhimentos; 11. Número de trabalhadores capacitados dos Centros POP; 12. Número de gestores, técnicos e supervisores capacitados pela Programa Primeira Infância no SUAS; 13. Número de Ações de capacitações planejadas e executadas; 13.1. Percentual de capacitações realizadas em relação as planejadas; 14. Número de ações de capacitações realizadas não planejadas, 14.1. Percentual de capacitações realizadas em relação as não planejadas; 15. Total de recursos financeiros previstos e executados, 15.1. Percentual de recursos financeiros executados em relação ao previsto.{ Como instrumentos avaliação serão utilizados os relatórios de gestão, relatórios de monitoramento e assessoria, relatórios de avaliação dos participantes dos eventos de Apoio Técnico e Educação Permanente}. Após a apresentação a Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, agradeceu a apresentação da técnica e abriu para o debate. A Conselheira Márcia Monteiro falou que entende que não é só um olhar. É necessário ver o ser como um todo para poder saber o que ainda esse ano a SPS vai realizar. A técnica Meiriane Torres disse que o Núcleo Estadual de Educação Permanente dos gestores, Trabalhadores e Conselheiro do Ceará - NUEEP trouxe uma grande contribuição e se chegar os indicadores no que se refere quali/quantidade. A Conselheira Lúcia Parente indagou se a técnica poderia informar se  a Unidade de Abrigamento para Idosos no Cariri já está funcionando? A técnica Meiriane Torres disse não saber informar mas, acredita que não. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, pediu a palavra para informar a Conselheira que a Coordenadora da Proteção Especial  a Mônica Gondim informou que a unidade ainda não foi inaugurada. A técnica Meiriane Torres neste momento agradeceu a contribuição de todos(as), dizendo que a apresentação é boa quando as pessoas participam. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que tem sido excelente a capacitação dos(as) técnicos(as) sobre os Povos de Terreiros. A técnica Meiriane Torres informou que das dez capacitações disse que para finalizar faltam 03(três) regiões. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que a partir da capacitação quebrou-se muitos tabus sobre Povos de Terreiros, ciganos. Há resultados com os povos que eram invisibilizados. Já há impacto para a avaliação. A técnica Meiriane Torres informou que essas capacitações começaram pelos(as) técnicos(as) da SPS. A Vice-Presidente  Meirilene Lopes, falou que tudo começou com as faculdades. E que a SPS fez uma capacitação interna mas, que é preciso estudar muito desde o descobrimento do Brasil até os dias de hoje. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que é possível discutir isso depois. É necessário avançar. A Vice-Presidente Meirilene Lopes, ao se dirigir a Secretária-Executiva perguntou se foi encaminhando o Plano de Providência ? Falou que era para ser liberado no Ceas-CE. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra,  respondeu que até essa data, nada foi enviado a Secretaria-Executiva do Ceas-CE. Com relação ao Programa Bolsa Família a Vice-Presidente Meirilene Lopes, falou que o Programa Criança Feliz está em processo de reordenamento e que só será feito no ano de dois mil e vinte cinco. “Vamos aguardar. Está tudo sendo reprogramado. Quando virar serviço será da Proteção Social Básica, com autonomia de gestão. Disse ainda que estamos em ano de eleição Municipal, e que pode haver grandes mudanças a partir de Julho. É necessário ter cuidado na execução dos Planos”. A Conselheira Régia Prado parabenizou as capacitações, falou que a preocupação com o conteúdo é importante, mas também é necessário pensar num local melhor ao se referir a última capacitação promovida da SPS na Escola Técnica federal. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou das dificuldades encontradas nas realizações das capacitações. “E com a Escola do Suas parecia estar tudo resolvido. Agora é necessário pensar num local melhor.” A técnica Meiriane Torres falou que no final das oficinas foi discutido ajustes para as próximas. A Conselheira Rose Jane parabenizou o Ceas-CE pela organização, pois com toda dificuldade tudo tem sido bem-feito. E indagou sobre uma meta na  apresentação.  A Vice-Presidente Meirilene Lopes, falou que quando a meta é feita é uma dimensão muito grande. “A gente faz o máximo para que o município não deixe de ir.” Quando se fala em aperfeiçoamento é um curso de especialização, mas esse ano não houve recurso para isso. E que o Ceará precisa de um maior número de CRAS e CREAS. A Conselheira Sandra Morais informou que está chegando um recurso para para implantação de mais 05(cinco) CREAS. A Conselheira Rose Jane perguntou o que é ID? O que é ID/CRAS e ID/CREAS? A Vice-Presidente Meirilene Lopes, respondeu que ID significa Índice de Desenvolvimento do CRAS e do CREAS.{O IDCRAS e CREAS é um indicador sintético que busca medir, de forma indireta, a “qualidade dos serviços” prestados nos CRAS. Por ser um indicador sintético, o IDCRAS comporta em sua composição alguns outros indicadores e, assim, possui maior capacidade de sintetizar diferentes aspectos da realidade vivida nos CRAS e CREAS e que são calculados a partir do CENSO SUAS e RMA}.É olhado cada detalhe do desenvolvimento. Se atingir a nota acima de 3(três) está bem. A nota até 3 (três) é risco. A Conselheira Rute Mourão indagou sobre as ações apresentadas. Ainda falta algo a ser executado? A técnica Meiriane Torres falou que algumas ações foram executas, mas falta outras a serem executadas. A Conselheira Rute Mourão indagou sobre os Relatórios com a Supervisão Técnica. Foi feito capacitação remota? Quem certifica? Pois no Relarório não deixa claro. A Vice-Presidente Meirilene Lopes, respondeu que quem certifica a formação é a Universidade. A técnica Meiriane Torres informou que o Relatório com todas as informações foi enviado antes da apresentação. A Vice-Presidente Meirilene Lopes, disse que todos os documentos foram enviados. O Plano de Educação Permanente com todos as normativas e critérios. Há o Plano Plurianual-PPA do Estado, com o diagnóstico, fazendo parte o Plano Anual que vem com o executado, o planejado e as metas. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, falou que foram feitas muitas perguntas e foram respondidas. Em seguida, apresentou a Assessoria da SPS Cyntia Studart que está resolvendo as questões da SPS no prédio do TRE. E falou sobre as adversidades do Ceas-CE sem estrutura física. E que as Comissões Temáticas precisam de espaços para se reunir e, que as reuniões remotas é mais difícil. E que isso é um problema para o Ceas-CE e, que a SPS precisa se posicionar com relação ao controle social. A assessora Cyntia Studart falou que o Ceas-CE tem razão pela cobrança. Com relação a estrutura do Ceas-CE é obrigação da SPS  prover a infraestrutura para seu funcionamento é obrigação da SPS. E que o Conselho é quem delibera e fiscaliza as ações. Se o Conselho parar afeta a execução da política pública no Ceará. Mas que a Secretária Onélia e o Secretário Paulo Guedes estão preocupados. “Buscou-se esse prédio do TRE com o Conselho porque é bem localizado e, tem estrutura para todas as ações, mas quando veio a chuva molhou a subestação e foi uma explosão. Foi sorte não ter havido um incêndio. Infelizmente, a gestão pública não funciona no nosso tempo é burocrática. Tinha ficado uma empresa responsável pela obra mas desistiu do contrato. Agora tem outra empresa (a segunda) passando por todo o processo burocrático para a conclusão das obras”. A Conselheira Régia Prado falou que as obras podem levar mais tempo do que previsto. É melhor pedir um Plano de Execução da Obra para o acompanhamento dessa recuperação. A assessora Cyntia Studart falou que a segunda empresa já iniciou a obra e pediu 30(trinta) dias para a conclusão. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, informou que fez todo o cronograma com antecedência, conversou com os(as) técnicos(as) da Célula Administrativa, as reuniões foram colocadas na planilha da Célula, passado e-mail, quando chegou a noticia que a arquiteta Rafaele tinha feito um documento informando que a única sala de reuniões disponível na SPS, seria disponibilizada por 30(trinta) dias para o Conselho Estadual dos Direitos da Criança e Adolescente – CEDCA, deixando o Ceas-CE sem espaço para se reunir. A assessora Cyntia Studart falou que os CITs tem estrutura e comporta o Conselho. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, respondeu  que o Ceas-CE não pode funcionar assim e não pode ir para longe. Como resposta a assessora Cyntia  respondeu  que todos os conselhos estão sem espaço. “Tem que fazer rodízio na sala de reunião da SPS. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, informou que o Conselho encontra-se em processo de eleição das representações da sociedade civil para compor o novo Colegiado do Ceas-CE e, que a sala de reunião é essencial para o processo de eleição, receber documentação, analisar , se reunir com a Comissão Eleitoral. A assessora Cyntia Studart falou que logo que tiver respostas serão dadas ao Ceas-CE. A Vice-Presidente Meirilene Lopes, falou que a assessora Cyntia Studart deve levar algo mais firme já que será porta voz. A sala concedida à Secretária Executiva suporta? Foi colocado que a sala não é conveniente. A assessora Cyntia Studart falou que no TRE terá que fazer toda parte da rede elétrica. A sala concedida suporta os 30(trinta) dias solicitados. A sala de reunião será cedida. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra,  sugeriu que a sala do PROARES fosse cedida ao CEDCA. Foi sugerido pela Secretária-Executiva que o Ceas-CE fizessem as reuniões no auditório no auditório da SPS, mas que foi informada que embora o auditório tenha passado por uma reforma já existem cadeiras quebradas. E que é necessário providenciar espaço para o Ceas-CE nesse processo eleitoral. A Presidente do Ceas-CE, Elizabeth Rodrigues, pediu a palavra e disse que “ a assessora Cyntia Studart está ajudando na solução de tudo e agradeceu a assessora.” Em seguida iniciou processo de aprovação da Avaliação do Plano de Educação Permanente – exercício 2023 e do Plano de Educação Permanente – exercício 2024, tendo a plenária se manifestado favorável pelas aprovações: RESOLUÇÃO Nº 146/2024 – Ceas-CE que dispõe sobre a Avaliação do Plano de Ação e de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e Conselheiros do Sistema Único de Assistência Social – Suas de âmbito Estadual e Municipal do Órgão Gestor Estadual da Política de Assistência Social. RESOLVE APROVAR: Art. 1º –  Avaliação do Plano de Ação e de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e Conselheiros do Sistema Único de Assistência Social – Suas de âmbito Estadual e Municipal do Órgão Gestor Estadual da Política de Assistência Social – exercício 2023. Art. 2º – Esta resolução entra em vigor na data de sua publicação. RESOLUÇÃO Nº 147/2024 – Ceas-CE que dispõe sobre o Plano de Ação e de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e Conselheiros do Sistema Único de Assistência Social – Suas de âmbito Estadual e Municipal do Órgão Gestor Estadual da Política de Assistência Social. RESOLVE APROVAR: Art. 1º – O Plano de Ação e de Apoio Técnico e Educação Permanente dos Gestores, Trabalhadores e Conselheiros do Sistema Único de Assistência Social – Suas de âmbito Estadual e Municipal do Órgão Gestor Estadual da Política de Assistência Social – exercício 2024. Art. 2º – Esta resolução entra em vigor na data de sua publicação. A técnica Meiriane Torres agradeceu a participação e contribuição de todos. Falou que a Educação Permanente é uma via de mão dupla. Passando para relatos da Comissão Eleitoral a  Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, fez relato sobre o processo eleitoral, informando que, as inscrições estão acontecendo e que o número de inscritos já ultrapassaram a expectativa do Ceas-CE. Em seguida a Presidente do Ceas-CE Elizabeth Rodrigues agradeceu a presença de todos(as) e nada mais havendo a declarar deu por encerrada a presente reunião, agradecendo as presenças de todos(as) e eu, Maria Tereza de Araújo Serra, lavrei a presente ata que após de lida e aprovada, será assinada por todos(as) os(as) presentes. Fortaleza/CE, 27 de junho de 2024.
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